

**Всероссийская конференция
«Пенитенциарная политика Российского государства
и ее реализация в Сибири XVII–XX веков»
в Иркутске**

13 декабря 2024 г. в г. Иркутске состоялась Всероссийская конференция «Пенитенциарная политика Российского государства и ее реализация в Сибири XVII–XX веков». Организаторами стали кафедра истории России ИГУ и лаборатория по изучению истории политической и уголовной ссылки в Сибири XVI–XX вв. Партнером мероприятия выступил Государственный архив Иркутской области. Исторический факультет Иркутского государственного университета принимал гостей со всей России: аспирантов, преподавателей и ученых-историков. Выбор места проведения всероссийской конференции не случаен – именно Иркутск является одним из крупнейших научных центров изучения этой темы.

На конференции выступали специалисты в различных областях заявленной тематики: от эволюции самой пенитенциарной политики и организации «этапов» до истории медицинской помощи заключенным, особенностей содержания военнопленных и многого другого. Конференция же показала, насколько широка современная география исследования этой темы. Со своими докладами выступили представители различных научных и образовательных центров России из Иркутска, Улан-Удэ, Якутска, Новосибирска и Москвы. Этому поспособствовал дистанционный формат, ставший за последние годы неотъемлемой частью научных собраний и обсуждений.

Так, цифровизация в последнее время выходит за рамки организационной меры «ради галочки» и все больше становится популярной среди ученых и преподавателей со всей России. Благодаря этому был соблюден баланс очных и дистанционных выступлений, а возможные перебои с интернетом никак не отразились на самом слушании. Прямые трансляции, соответствующая аппаратура и стабильность интернет-ресурсов – это ли не достижение в современных реалиях? Благо теперь такой формат не в новинку научным сообществам России, и мы всецело поддерживаем дальнейшее его развитие.

Конференция началась с приветственного слова декана исторического факультета ИГУ доцента Е. А. Матвеевой, которая отметила важность сохранения исторической памяти, опыта предшествующих поколений ученых, взаимосвязи и целостности исследовательских сообществ, преемственности и самобытности научных школ. С этих слов и состоялось открытие конференции, призванной объединить различные научные центры Сибири и установить долгосрочное сотрудничество между всеми специалистами по этой проблематике.

Конференция началась с пленарных докладов А. А. Иванова, С. И. Кузнецова и А. Н. Чикишевой, посвященных истории иркутской школы изучения пенитенциарной политики в Сибири. Отмечалось, что научные достижения и степень проработки темы были напрямую связаны не только с дея-

тельностью знаменитых ученых, но и с развитием научных школ Иркутска, Томска, Новосибирска и других исследовательских центров. Историографические сюжеты темы были развиты в докладах других исследователей: Т. А. Перцевой, А. В. Данчевской, М. Д. Кушнеревой, А. П. Шинкаревой и др. Вот только некоторые темы прозвучавших выступлений: «Вклад бывших политических репрессированных в разработку проблем истории Нерчинской каторги», «Отражение истории уголовной ссылки в Сибирь (1893–1913 гг.) в материалах “Тюремного вестника”», «Главное тюремное управление и тюремная система на страницах “Сибирской ссылки” за 50 лет», «Проблема “Декабристы и Сибирь” в исследованиях Е. М. Даревской», «Политические ссыльные в журнале А. И. Линькова “Сибирский архив” / “Сибирская летопись” (1911–1917)» и др. Особое внимание уделялось публицистике конца XIX – начала XX в. Докладчики отмечали, что в последние годы исследование периодической печати усилилось, все больше газетных и журнальных статей стало упоминаться в научном дискурсе. Неудивительно, что некоторые из докладов были всецело посвящены публицистике бывших ссыльных, проживавших в начале XX в. в Иркутской губернии.

История здравоохранения и медицины на каторге и в ссылке – вопрос узкоспециализированный и практически не исследованный. Важно, что на конференции выступили ученые, раскрывающие и эту сторону пенитенциарной политики в Сибири. Доклады В. А. Шаламова «Роль пенитенциарной системы в распространении заразных заболеваний в Восточной Сибири в конце XIX – начале XX в.» и А. И. Архиповой на тему «Медицинская деятельность политических ссыльных в Якутской области в XIX в.» вызвали особый интерес у слушателей. История ссылки, организации заключения и этапирования – тематика сложная и многогранная. Однако медицинская сторона имеет особый статус, не столь часто фигурирующий в обсуждении темы. Ученые отметили важность дальнейшего ее исследования, а также установления контактов между научными центрами по изучению именно этого вопроса.

Одной из главных тем конференции стала история правоохранительных органов и репрессивной политики в XIX–XX вв. С докладами выступили А. В. Ануфриев, О. Н. Катионов, А. Д. Калихман, А. А. Кружалина, Т. Л. Курас, Н. В. Логачева: «Военно-судные дела казаков Забайкальского казачьего войска (из опыта выявления и анализа)», «Один из малоизвестных сюжетов по организации содержания этапных команд ссыльного Сибирского тракта в 60–70-е гг. XIX в.», «Загадка смерти Николая Витковского», “Думская пятёрка” рабочих депутатов: взаимодействие власти и общества в условиях кризиса политической системы», «Деятельность Иркутской судебной палаты по рассмотрению и разрешению уголовных дел в апелляционном порядке», «Реорганизация ведомств политического сыска Российской империи в пореформенный период (1860–1870-е гг.): причины и направления» и др. В своих выступлениях докладчики определили «белые пятна», затрудняющие исследовательскую работу. Как правило, это связано с разрозненностью данных, а также отдаленностью московских архивов от сибирских научных центров. Несмотря на это, утверждалось, что история пенитенциарной политики и

ссылки активно изучается в различных городах России, вводятся в оборот все новые и новые источники, выпускаются монографии и сборники. Тема эта «на подъеме» у современных ученых, и причиной тому, как говорят историки, общий рост интереса к Сибири и ее прошлому.

Итак, Всероссийская конференция «Пенитенциарная политика Российского государства и ее реализация в Сибири XVII–XX веков» состоялась. Далеко не в первый раз Иркутский государственный университет встречает ученых – специалистов настоящей темы. Подобные конференции Иркутск проводил в 2011, 2013 и 2015 гг. Как и тогда, историки активно делились наработками, обсуждали вопросы актуальности изучения этой темы, сотрудничества и дальнейших перспектив. Выступавшие обратились с благодарностью к организаторам конференции, выражая уверенность, что подобные встречи будут продолжены и станут регулярными.

И в заключение нашего короткого обзора отметим главное: конференция показала, что «старая» тема, исследование которой было начато в Иркутском университете уже с первых дней его открытия, по-прежнему актуальна, привлекает внимание самых различных специалистов, среди которых немало молодых ученых, а это гарант ее дальнейшего развития.

Д. М. Евдокимов
*аспирант, ассистент кафедры истории России
Иркутского государственного университета*